
 Factorial Experimentsالتجارب العاملية 

عشد اجراء التجارب الزراعية نلاحظ انيا تأخذ عدة عهامل ، اي بسعشى آخر تدخل في التجارب عهامل    
 متعددة )عاملان فأكثر( ففي ىذه الحالة تتم دراسة :

  العهامل الداخمة في التجربة. 
  تأثير كل عامل. 
  تأثير التداخل بيشيسا. 

 .مع ملاحظة ان مهديل كل ترسيم سيتغير تبعاً لذلك 

وتعرف التجارب العاممية بانيا التجارب التي تجرى عمى عدد من السعاملات او بإستخدام عدة عهامل       
تكهن بشفس الاىسية ، اي لا تهجد افزمية بيشيا ، ويسكن اجراء اي ترسيم عمييا من التراميم الدابقة التي 

 التهافقات السسكشة ، ففي ىذا الشهع يتم تحديد اي السدتهى الامثل وأي التهافق الافزل .تم ذكرىا وبكل 

: اي عامل يعطي عدة معاملات )مدتهيات( مثل طريقة الزراعة تكهن  Factorويقرد ىشا بالعامل 
وغيرىا من العهامل  …A-B-C-Dالهاح( والرشف مدتهياتو الرشف  -مروز  –خطهط  –مدتهياتيا)نثر 

( والثاني D1,D2,D3) Dالاخرى ، فإذا كان لديشا عاممين الاول مهعد زراعة بثلاث مهاعيد ونرمز لو بالرمز 
 21( فان السعاملات التهافقية تكهن T1,T2,T3,T4) Tمدافة زراعة بأربع مدافات ونرمز ليا بالرمز 

 معاممة وىي كسا يمي :

D1T1, 

D1T2, 

D1T3, 

D1T4, 

D2T1, 

D2T2, 



D2T3, 

D2T4, 

D3T1, 

D3T2, 

D3T3, 

D3T4 

أما التداخل فيه عبارة عن اختلاف استجابة الرفة عشد مدتهيات مختمفة لمعامل الاول بتغير مدتهيات 
العامل الثاني ، ويكهن الاختلاف معشهياً نتيجة اختلاف اتجاه الاستجابة او اختلاف حجم الاستجابة او 

 .كلاىسا معاً 

 

 

  

 A=3   B= 4   R=3 (CRDتحليل التباين لتجربة عاملية باستخدام التصميم العشهائي الكامل ) جدول
F Tab F Cal M.S S.S d.f S.O.V 

   ∑      

  
– - c.f 

∑     

  
– -  c.f 

∑      

  
– - c.f 

∑      

  
– - c.f اي انيا 

 
∑      

  
 – c.f-SSA-SSB 

 
∑       

 
  - cf – SSA- SSB 

SST-SSA-SSB-SSAB 

a–1 3-1=2 
 

b-1 4-1=3 
 
 

a–1) (b-1) 2*3=6) 
 
 

ab(r-1)  3*4(3-1)= 24 

a 
 
b 
 
 

a x b 
 
 

error 



   ∑        – c.f ABR – 1 3*4*3-1=35 Total 
 RCBDالتباين لتجربة عاملية باستخدام تصميم القطاعات العشهائية الكاملة تحليل  جدول

F Tab F Cal M.S S.S d.f S.O.V 
   ∑       

  
– - c.f 

∑     

  
– - c.f 
 

∑       

  
– - c.f 

∑     

  
– -  c.f 
 

∑      

  
– -  c.f 

∑     

  
– -  c.f 
 

∑      

  
– - c.f-SSA-SSB 

∑       

 
– - c.f-SSA-SSB 

SST-SSA-SSB-SSR-
SSAB 

r-1  3-1=2 
 
 

a – 1)  3-1=2) 
 
 

b-1)  4-1=3) 
 
 
 

a–1) (b-1)  2*3=6) 
 

(r-1)(ab-1) (3-1)(3*4-1) 
2*11=22 

Block 
 
 
A 
 
 
B 
 
 
 

a x b 
 

error 

   ∑       – c.f ABR – 1 3*4*3-1=35 Total 
 المربع اللاتينيتصميم التباين لتجربة عاملية باستخدام تحليل  جدول

F Tab F Cal M.S S.S d.f S.O.V 
   ∑     

 
– - c.f 

∑     

 
– - c.f 

∑     

  
– - c.f 

∑     

  
– - c.f 

∑       

 
 – c.f-SSA-SSB 

SST-SSA-SSB-SSR-SSC 

ab-1 
ab – 1 
a-1 
b-1 

 

a–1)(b-1)) 
(ab-1)(ab-2) 

Columns 
Rows 

A 
B 
 

AB 
error 

   ∑       – c.f (AB)2 – 1 Total 



 مخطط التجربة :

وبثلاث مكررات  RCBDيقدم حقل التجربة وفق الترسيم السدتخدم في التجارب العاممية وليكن ترسيم 
 فتكهن السعاملات كسا يمي : B 4ومدتهيات العامل  A 3ومدتهيات العامل 

a1b1 a1b2 a1b3 a1b4 a2b1 a2b2 a2b3 a2b4 a3b1 a3b2 a3b3 a3b4  

 سكررات وكسا يمي :ويتم تهزيع ىذه السعاملات عذهائياً عمى ال

R1 a1b4 a1b1 a1b2 a1b3a2b1 a2b4 a3b1 a2b2 a2b3a3b2 a3b3 a3b4  
R2 a1b1 a3b2 a3b3 a2b1 a2b2 a2b3 a2b4 a1b2 a1b3 a1b4 a3b1 a3b4  
R3 a1b1 a1b2 a1b3 a2b4 a3b1 a3b2 a3b3 a1b4 a2b1 a2b2 a2b3 a3b4  

 

CRD 

R1 a1b4 a1b1 a1b2 a1b3a2b1 a2b4 a3b1 a2b2 a2b3a3b2 a3b3 a3b2 
R2 a1b1 a3b3 a2b1 a2b2 a2b3 a2b4 a1b3 a1b4 a3b1 a3b4 a3b4 a3b3 
R3 a1b1 a1b2 a1b3 a2b4 a3b1 a3b2 a1b4 a2b1 a2b2 a2b3 a3b4 a1b2 

 

 

 


